UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Kedua
Sidang 1988/89

Mac/April 1989

KTA 213 Kimia Bersistem

Masa : (2 jam)

Jawab sebarang EMPAT soalan sahaja.

Hanya EMPAT jawapan yang pertama sahaja akan diperiksa.

Jawab tiap~tiap soalan pada muka surat yang baru.

Kertas ini mengandungi lima soalan ( 3 muka surat).

. 1. (a)
(b)
(c)
. (a)
(e)
|
1

Oksigen dan nitrogen merupakan gas diatom sedangkan sul fur
dan fosforus adalah pepejal poliatom. Jelaskan.

(5 markah)

Fluorin merupakan unsur bukan logam yang paling reaktif.
Berilah penjelasan.

(5 markah)

Sebatian boron trihalida merupakan sebatian kekurangan
)
elektron dan juga bersifat sebagai asid Lewis. Jelaskan.

(5 markah)

Grafit bersifat sebagai bahan pelincir dan konduktor mana-
kala intan merupakan bahan penebat. Jelaskan.

(5 markah)
Huraikan kesan pengikatan kimia terhadap takat lebur sesuatu

sebatiane.

(5 markah)
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3.

4.

(a)

(b)

(a)

(b)

(c)

(a)

Bincangkan secara ringkas perkara-perkara yang berikut:
(i) sifat janggal bagi berilium (Be)

(ii) kecutan peralihan ‘

(iii) sifat logam dan model "laut elektron"

(15 markah)

Dengan menggunakan teori jalur bagi pepejal huraikan
kekonduktifan elektris bagi Li dan S5i.

(10 markah)

Huraikan sifat asid-bes sebatian hidroksida bagi unsur
kala 3 (Na, Mg, Al .....)

(8 markah)

Bincangkan secara ringkas tentang pengikatan hidrogen.

(7 markah)

Bandingkan dan kontraskan sifat fizik dan sifat kimia antara

unsur kumpulan IA (Li, Na «e..) dengan unsur kumpulan IVB

(Cy Sieeee.)

(10 markah)

Terangkan dengan jelas istilah-istilah berikut:?
(i) operasi simetri dan unsur simetri

(ii)  paksi putaran C

(iii) perwakilan terturunkan

(iv) karakter matriks transformasi

(v) kumpulan titik bagi sesuatu molekul

(vi) jadual karakter
(18 markah)



(b)

(a)

(b)

(c)

(ii)

. Pertimbangkan ion fumarat yang mempunyai strukur berikut:
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(i) Senaraikan semua unsﬁr simetri bagi ion fumarat.

Apakah kumpulan titik bagi ion ini?

(7 markah)

Bincangkan secara ringkas applikasi teori kumpulan kepada
pengikatan kimia. |

(10 markah)
Huraikan penggolongan bersistem bagi sesuatu molekul ke dalam
kumpulan titilamya.

(8 markah)
Tentukan kumpulan titik bagi ion kompleks berikut melalui

cara yang disebutkan di dalam bahagian (b) di atas.
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(7 markah)
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4. Kumpvlan C,,

Cu |E C: ofx2) oiy2) _ _
A, 1 1 1 I iz x?, y3, 22
A, i I -1 —1 R, xy
B, 1 -1 i -1 x, R, | xz
B, 1 | —1 1 »wR, |yz
Cs. | E 2C, 3o,
Ay | 1 1}z x? 4 p2 27 .
A, 1 | -1 | R,
E |2 -1 0| (x, YXR:, R) | (x* — y2, xyXxz, yz)
q.! m Nﬁ‘h ﬁ‘n NQ& NQA
A |1 1 1 1 1]z x?+ y3 2
A | | 1 -1 —1]R,
B, 1 -1 1 | B | xt—y?
B, 1 —1 1 -1 1 xy
E |2 0 -2 0 0| (R, R) | (xz,y2)
ﬁ.uu m Nﬁau Nﬁ.un MQn
A, |1 1 1 1]z x%+ y? 22
A, 1 1. 1 —1 | R
E, {2 2cos72° 2cos 144 0| (x,¥XRs, R) | (xz, y2)
E: |2 2cos144° 2c0s72° 0 (x* —y2, xy)
ﬁ.ut m Nﬁ.l Nﬁau ﬁ.u uQu WQQ
A, 1 1 i 1 i 1}z x% 4 y2 22
A, 1 | | 1 -1 —1|R,
B, 1 -1 1 —1 1 -1
B 1 -1 I -1 -1 1
E, }2 1 -1 =2 0 0] (x,yXR., R) | (xz, y2)
E, |2 -1 -1 2 (1] 0 (x*— y2, xy)
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5. Kumpulan C..
Cas _ E C: 1+ oy g .
A, _ 111 1| R, x2,y%, 22, xy
B, 1 1 1 -1 R.. R, Xz, ¥z
70 A TR QR R ‘ z
B, _ 1 -1 -1 ¥ Xy
Cia E Cy C3 ay Sy 538 m _ £= exp (2mi/3)
A 11 11 1 R, x4y 22
E it e e* 1 e | x. 9 (x2— 32, xy) .
{1 e* ¢ 1 c* e | * ’
A 11 1 -1 -1 -1 z ~
* — —_ o ®
GO I B A I '3
S o
Ca| £ €C € C2 i 53 o S, B
Ay I N D T B R, xt4y2, 22
B, 1 =1 1 -1 1 -1 1 -1 x*—y2, xy
i =1 —i 1 i =1 l.v .
E, Wo—i —1 i1 —i —1 i (R, R) | (xz2,y2)
A, 11 1 =1 -1 —1 -1 :
B, 1 —1 1 -1 —1 1 -1 1
i =1 —i =1 — 1 ..“
E W o—i =1 i -1 i 1 =i | &
qu' E ﬁ.u ﬁ.un ﬁ.uu A\luh (/9 .Wu .Wu.\ .Wuu Mun &= E€Xp AN&Z\MV
A P 11 n 1 1 R. x4 y2 22
. 1 e 2 g2 o 1 e £ g2 c* u
Ey 11 e* e2* 2 1 &* e2* e? e (e )
1 €2 e* . £2* 1 e? e* € e** 2 2
E;’ . 2 . 2 2 . 2 (x?— y%, xy)
|11 &** ¢ & I3 1 [ I3 & €
. 1 1 1 —1 —1 —1 —1 --1 z
A x _“ “ €2 22 2t 1 —e? gl e R..R I
m- : e* e2* 2 € —1 —e* — g2 — 2 —e A x> L Aku.v»v
. 1 &2 &% & 2% 1 —g2 ¢ g g2
E, 1 * ¢ e 2 1 —g? —e* —¢?
Ca|E Co € Ci; C? Co* i S5 S% oo S S e= exp (2nif6
P I 1 1 1 11 1 11 1 R. x4 y3, 22
B, 1 -1 I —1 [ | 1 —1 I -1 1 -1
i g —e* —1 —¢ € 1 e —e* —1 —¢ n.“ .
Ey “_ e —e —1 —g* € L e* —e —1 —¢* € (Re. R [ Cxz, 32)
I —e* —¢ 1 - ¢e* —¢ 1 —e* —¢ 1 —e* |n“ 2.2
Ez “_ —e —s* 1 —e - 1 —e —¢* 1 —e e * i x)
Ay 1 1 1 1 1 I -1 -1 -1 -1 -1t -1 |z
B, |1 -1 1 -1 1 -1 —t 1 -1 1 —1 1
1 e — —1 —. e* —1 —¢ i ! e —z° g
Ew “_ e —e —1 —g* e 1 —g* e 1. ¢ —¢ “ x5
E 1 —e* —¢ I —e* —¢ -1 * e -1 [d e
2l —e  —e* 1 —¢ —e* —1 e e -1 e &
., ..n‘?l
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